

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

ANULĂ XLIX.

N^o 283.

Joi, 18 (30) Decembrie.

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Ianuarie 1887 st. v., se va începe un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețului abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe șase luni 20 franci
„șese „ 6 „	„șese „ 20 „
„ună ană 12 „	„ună ană 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cupon numărul fâșiei sub care au primit diarul.

Domnii cari se vor abona din nou să binevoască a scrie adresa lămurită și a areta și posta ultimă.

Administrațiunea.

„Ilustrii patrioți.”

Brașor, 17 Decembrie 1886.

Sunt un soi de omeni cu totul particulari aceia, de cari voim să vorbim. Ei se găsesc în toate statele înzestrate cu modernul constituționalism. Mai ales însă îi aflăm numeroși în acele state, unde cultura e rămasă îndărăt și înlocuită cu spoiala liberalismului vulgar. Și dintre toate statele aceste, mai vitregi dotate de mama civilizațiune, ni se pare, că statul ungar ocupă rolul de căpetenie.

Acastă convicțiune trebuie să-o căștigăm cel puțin, când privim la legionul de „ilustrii patrioți,” cari tăbărăsc în pace marți pe toate potecile, oprind drumul pe care mersul lor și ascuțindu-i cu strigătele lor de „insufletire,” cu sfaturile, propunerile și amenințările lor.

Vreți să știți cine sunt acești „ilustrii patrioți”?

N’aveți decât să eșiți pe strade și ne rămășiți nouă contra una, că abia veți face câțiva pași și veți da de vr’unu reprezentant ai acestei specii filoxerice, care nu este decât un produs degenerat al erei falsului constituționalism și liberalității din ziua de azi.

Dăr decă voiți să cunoșceți natura adevărată a acestor făpturi, ce s’au născut par’că cu scopul de a încurca treburile și a sporii deficietele, atunci priviți la portretul ce li-lu face înșiși „ilustrii patrioți” dela „Pester Lloyd”:

„Se aruncă în public o idee și iute și degrabă o înhață câțiva domni — mai totdeauna unii și aceiași ilustrii patrioți — cari atât de puțin se ocupă cu propriile lor afaceri, încât își pot consacra tot timpul lor afacerilor patriei. Odată pusă în executare ideea, se creează pentru fiecare un titlu și căruia guvernul îi dă un titlu — cu rari excepțiuni laudabile — îi dă și mijlocele. Cel înzestrat în mod așa de norocos însă trebuie să-și justifice existența sa, caută așadără să dea estindere întreprinderii și după cum a estins-o cere și o sporire a cheltuielilor pentru „afacere,” care reclamă apoi erași personalu mai mare și nouă cheltuieli. Astfel crește tot mai tare povoiul până ce răpesc cu sine și pe ministru, care, chiar decă a avut în realitate un moment de cugetare și calculu rece, se vede deodată asurdit de sgotuluziei înțelegătoare reclamei. Publicul este entuziasmat, cei inițiatii în afacere zîmbesc, ministrul depune armele, și așa se rezolvă lucrul de ordinaru.”

Tabloulu de mai sus îl desfășură numita foia din incidentul ne mai pomenitului fiasco, ce l’a făcutu întreprinderea espositiunii unguresci din anul trecut, o întreprindere, „în care s’a

aruncat ministrul de comerț orbesc, ne mai gândindu-se la cheltuielile petrecerii, ci mergându mână în mână cu opiniunea publică, care a luat parte la toate extravaganțele cu neputusă entuziasmu.”

„Pester Lloyd” voiesce negreșit să scuse pe guvernul cu aceea, că l’a dusu cu sine povoiul „opiniunii publice”. Dăr ore cine a făcutu această opiniune, cine a produsu „nespusul entuziasmu”, decă nu chiar acei „ilustrii patrioți”, cari neavându altă ocupațiune mai serioasă înhață câte o idee extravagantă spre a storce dintrinsa deficite pentru stat și câștiguri pentru pungile lor?

Și ore cine la „petrecere” din anul trecut să se fi produsu asemenea extravaganțe? Nu mergu toate întreprinderile, scornite și executate de „ilustrii patrioți,” pe această cordă?

Ore întreprinderea de a înființa „cu grei bani institute de învățământu maghiare în ținuturi și comune românesci, unde nimeni n’are lipsă de școli unguresci și unde sunt mai mulți învățători decât școlari, nu este extravagantă?

Ore ideea lansată de „ilustrii patrioți” de a se crea cu enorme cheltuieli multe de funcțiuni nefolositoare, sub cuvântu de a se apăra mai bine „ideea de stat”, funcțiunii, cari, neavându un altu scopu de realu, sersescu celor ce le ocupă privilegiu de a se, servescu de vreme lungă în sportul denunțărilor, al spionagiului și al prigonirii pacincilor cetățeni nemaghiari, nu este extravagantă?

Nu este ore totă mișcarea șovinistă de maghiarizare o astfel de extravagantă ne bună, ce ofere „ilustrilor patrioți” ocașiunea de a scoate din toate posturile și pozițiunile lor pe Nemaghiari, ca să le ocupe ei?

Și guvernul le lasă toate să meargă, lasă să fiă dusu de curentu, fără a se gândi la inficoșatul deficitu financiar și economic, moralu, social și politicu, ce trebuie să-lu nască aceste periculoase „petreceri” și „extravaganțe.”

Neobosită este într’aceea stăruința „ilustrilor patrioți”, căci sunt lacomi și nesățioși până la extremu!

Cestiunea bulgară.

Următorea circulară, trimisă de ministrul de externe rusă Giers către ambasadorii Rusiei la Berlinu, Constantinopolu, Parisu, Roma, Londra și Viena, o comunică acum Agenția Havas:

Petersburgu, 23 Noembrie.

Excelența Vostră ar fi aflatu deja că în fața stării de lucruri arbitrare și anarchice, ce domnesce în Bulgaria, și a imposibilității de a urma vreun raportu cu guvernul de faptu în compunerea sa actuală, generalul Baronu Kaulbars, precum și toți consuli noștri au părăsit această țară, precum și Rumelia Orientală. Gredu că e de trebuință să ve expun vederile Impăratului în situațiunea ce rezultă din acesta.

Când prințul de Battenberg a părăsit într’unu modu definitiv de Garia, generalul imperial n’a credu că e cu putință să părăsescă în această stare de crisă unu stat creatu de Rusia. Elu ar avea dreptul și datoriu să-și ajute ca să iasă dintr’ensa. Acesta a fostu misiunea generalului Kaulbars. Ea avea 2 scopuri: să dea sfaturi omenilor dela putere și să se incredințeze despre dorințele reale ale populațiunii. Sfaturile ce le-a datu generalul Kaulbars guvernului de faptu fură acele, ce reclamau situația, adevărată încetarea luptelor dintre partide, liniștea spiritelor, amânarea tuturor măsurilor ce ar putea da naștere la nouă încercături, pentru a da Rusiei și Sultanului posibilitate de a se înțelege cu Puterile asupra celei mai bune soluțiuni ale crisei.

Cu toate acestea, deținătorii puterii refuză de a da ascultare sfaturilor generalului Kaulbars. Ei urmară cursul violențelor lor contra oricărei opozițiuni și convocară o adunare, care, alăsă sub unu astfelu de regim, represintă propriul lor partid, dăr nicidecum

poporului bulgaru. Generalul Kaulbars fu nevoit să de-lare în consecință, că cabinetul imperialu nu va recunosce nici regenta, nici guvernul, nici adunarea eșită din luse alegeri ilegale, precum și nici o hotărîre ce ar lua.

Prima parte a misiunii — a sfaturilor — era sfârșită. Rămânea cea d’a doua — ancheta asupra dorințelor populațiunii. — Elu nu o putea îndeplini la Sofia sub ochii guvernului. A trebuit să se ducă în interiorul țării și să se pună în contactu directu cu populațiunea. Elu trebuia nu numai să cerceteze dorințele populațiunii, dăr și să facă cunoscute vederile binevoitoare ale împăratului, ascunse seu denaturate de agenții guvernului. Elu făcu această deschisă, sinceră, în ziua mare și putu să meargă prin proprii săi ochi certitudine, că marea majoritate a poporului bulgaru, incredințându se solicițiunii Suveranului Rusiei, invoca ocrotirea sa pentru a fi sustras dela opresiunea, ea să incapabilă prin ea însăși de orice inițiativă, dar se lasă să fiă terorizată de minoritatea radicală.

În adevăr, prezența generalului Kaulbars în provincie deveni semnalul unei indoiri de violențe din partea agenților guvernului contra tuturor Bulgarilor, cari îndrăsniră să exprime sentimentele lor reprezentantului Impăratului Rusiei și chiar contra supușilor ruși. Înțadaru protestă generalul Kaulbars contra acestor brutalități. Elu nu obținu decât nisce răspunsuri evasive seu nisce satisfacțiuni aparente.

Lucrurile ajunseră până acolo, încât cabinetul imperialu trebui să trimetă la Varna două bastimente d’ale marinei imperiale pentru a protegia consulatul și supușii ruși și să-i atragă la trebuință, dela actele lor de violență. Acesta măsură nu impuse un frâu atingerilor contra siguranței consulatelor și a supușilor ruși. Generalul Kaulbars s’a vedutu atunci în nevoi de a declara d-lui Nacevicu, că la primul atentat ce ar fi îndreptat contra vre-unu supus seu protegiat rusesc, se va găsi în necesitatea de a părăsi Bulgaria împreună cu toți consuli.

Dăr nici această declarațiune n’a avut rezultat. Guvernanti avându puterea în mână erau hotărâți a nu usa de densa decât pentru a se manține. Nemulțumirea ce creștea în țară nu-i intimidă. Rescoalele parțiale și isolate erau înăbușite prin forță. Propunendū Adunării aparența de a voi să se conformeze prevederilor tratatului dela Berlinu Trebuiau să fiă siguri, că nici unu prinț n’ar accepta sarcina de a fi garantu în astfelu de condițiuni. Realegerea prințului de Battenberg nu mai oferea sorți de reușită. Ea a fostu esclusă din nainte. Nu mai rămânea dictatorilor decât să facă a se confirma părerea lor de către Adunare, a-o disolva și a forma unu triumvirat, care să rămână în capul țării.

În aceste condițiuni s’a sugerat unu mijlocu de împăcare. Una din cele dintău cereri ale generalului Kaulbars fusese formarea unui guvern de fusiune, care să facă să înceteze luptele dintre partide, să împăciue populațiunea, să amâne adunarea până se restabilească ordinea. Sultanul interesat ca și noi a grăbi terminul acestei crise, deduse delegatului seu ordinul de a se înțelege cu generalul Kaulbars. Elu povățui pe Triumvir să modifice compozițiunea regentei, să facă să între în ea omeni din diferite partide, ce inspira destulă incredere, pentru a se putea trata cu densii, pe urmă să disolve adunarea pentru a convoca o nouă alăsă într’unu modu legalu, când puterile s’ar fi înțelesu asupra alegerii unui prinț și asupra condițiunilor în cari ar putea lua puterea.

Unu momentu, dictorii păreau a voi să între în această cale. Pozițiunea lor era foarte sdruncinată, căci discordia domnea între densii, viitorul și opozițiunea. Necomisiunile n’au putut reuși din cauza încurajărilor, ce omenii dela putere au putut culege din afară și incredințându-se că nu voru fi pedepsiți prin absența oricărei intervențiuni militare. Chiar de atunci, departe de a modifica regenta în sensul concilierii ei o complectară într’unu sens și mai radicalu.

In prezenta acestei stări de lucruri o nouă atin-gere aducându-se securității Cavasului consulatului ru-săscu din Filipopolu, fără ca să se dea satisfacțiunea ce-rută s'a prescriș generalului Kaulbarsu și tuturor con-sulilor ruși să părăsescă Bulgaria cu totu personalul lor. In același timp s'a dat ordinu năvilor marinei imperiale ce staționau la Viena să imbarce pe supușii ruși car'i ar voi să părăsescă țera, unde nu sunt în si-guranță.

Acesta e mersul urmatu de cabinetul imperialu. Elu este conformu cu tradițiunile Rusiei, cu bună voință pentru națiunea bulgară, cu solitudine pentru nați-nea bulgară, cu solitudine pentru pacea Orientului și a Europei. Rusia, care a creatu Bulgaria, nu voesce negreșitu să se atingă de independența sa. Ea voesce să i-o inapozeze. Ea are dreptul și datoriu de a nu permite ca poporul bulgaru, pentru care a luptatu, — poporul, care nu face politică, der care lucreză in or-dine și in pace și conține intr'insulu germentul viitoru-lui țării, — să fiă oprimatu de cătră o minoritate de agitator'i radicali depărtați dela calea lor națională și transformați intr'unu focaru de anarhiă, de revoluțiune și de ostilitate față cu națiunea, care l'a chematu la viață și n'are altă dorință decât să i'o conserve.

Maiestatea Sa Impăratul nu renunță la speranța de a ajunge la această țintă. Maiestatea Sa va urma ași da silințele safe. Voesce să o urmărescă prin căi pacifice și fără a se depărta de tratate, câtu timp ele voru fi respectate de celelalte puteri. In aceste condi-țiuni Augustul nostru stăpănu va aștepta dezvoltarea cesiunii.

Binevoit'i a da cetire de prezenta depeșă d lui Mi-nistru alu afacerilor streine și de a-i lăsa copiu, decât E. S. o doresce. (semnatu) Giers.

SCIRILE DILEI.

Amu amintitu eri despre noua foia ungrăscă bilu-nară ce va apăre in Clujul sub numele „Ifju Erdely“ sub redacțiunea lui Iosef Sandor. Ținta foiei este „promo-varea comerțului maghiar și in prospectu se dice: „Dela 1848. apoi dela 1867 avem numai o religiunea: nați-nea maghiară, o biserică: statulu maghiar. La cons-truirea acestui adăpostu comunu lucrăz aci fiecare, care scrie, vorbesce și face comerțu, care lucrăz cu mâna ori cu ideu. Kulturegyletul a promis sprijinulu seu întreprinderi acestuia. — Cum vedem, idolulu ori-că-rei întreprinderi, de ori ce natură, este maghiarisarea. De aceea nici nu potu avea durată și viitoru asemeni întreprinderi.

In camera romănă, fiindu interpelatu asupra ces-tiunii convenției comerciale cu Austro-Ungaria, d. Feri-chide, ministrulu de esterne, dice că negocier'i sunt in ajunul de a fi deschise, der formale nu sunt incepte.

In comuna Dealu au muritu repede de difterită 8 copii, 4 s'au bolnăvit. Mediculu de cercu alu Merceurei dă ajutorulu necesaru.

Bogatele isvora de păcură, descoperite lângă Gelețe, in comitatulu Treiscaune, voru fi exploatate in modu ra-ționalu de Frideric Stern și soțu, înființandu o rafinăriă de petrolu.

Reproducendu după „Pester Lloyd“ scirea despre unu duelu intre studenții Moisescu și Aranyos-Păscuțu, ne-amu exprimat mirarea, că foile din Bucuresci nu

sciu nimic despre acestu casu. „România“ observă acum la această scire: „Ce o mai fi și asta? Fecundă mai este și imaginația corespondentulu ungrăscu!“ Va să dice scirea e falsă. Cu ce scopu o fi datu foia ungrăscă, decât nu d'a calumnia?

Vechiulu obicei d'a se împărți in calenele gratu-lațiunii de anulul nou s'a desfințatu in Budapesta, in urma unei hotăriri a comitetulu asociațiunei industriale.

Deputațiunea bulgară va trece prin Bucuresci la întorcerea ei, ca să cêră o audiență la Regele.

„Agenția Havas“ e informată de direcțiunea poș-telor și telegrafelor din Bucuresci, că comunicațiunea e intreruptă pe totă linia in România din cauza marei zăpeți ce a cădutu.

Exportulu de vinuri din județulu Buzău, România, a luat o schimbare îmbucurătoare, spune „Gaz. Buzăului“. Săptemăna trecută mai multe case din Viena și Parisu au cumpăratu in Bazău câteva sute de butoie cu vinu negru din recolta anulului curentu cu prețurile dela 2,50 până la 3 lei vadra.

Facem cunoscutu abonaților foiei noastre că, decât in zilele acestea s'a întâmplat să primescă cu in-târziere diarulul, cauza e că n'a fostu prevădutu la timpu oficiulu postal de aci cu mărci din destul, așa că in cele din urmă amu fostu nevoit'i a pune pe o parte din exemplare mărci de câte 2 cr. Amu dori ca in viitoru să nu se mai repete asemeni inconveniente.

Măne sêră Joi se va juca la teatrulu germanu „Dir wie mir“, „Taub muss er sein“, „Ein Ritter der Damen“, „Im Schlofe“. In aceste piese jôcă rolurile principale comice Dir. Tewele.

Manifestațiunile Grănițerilor.

Valea Bărgăului, 2 Decemvrie 1886.

(Urmare și fine a subscrierilor la adresa de aderare și recunos-cință către d-nii Dănilă Lica și Gavrilă Manu.)

Iacobu Turșu, Petru Turșu, Nicolae Rău, preotul gr. or., George Ghița, Petru Gafu, Maței Șofracu, Si-meon Popu (prin Guțu), Maței Someșanu, Tôderu George. Țarcă, Petre Buraga, Timofteiu Planton, Iie Ghița, Dămastinu Holbură, Simion Popu, Alecsandru Popu, Vasile popu, Ciforu Manga, Pantilimonu Trifanu, Mihaiu Bondriș, Constantin Ghița, Toma Găneșu, Simeon Ghița, Alecsandru Hulpea, Iacobu Holbură, Trifanu Someșanu. Ionu Ghițanu, Ionu Misticu, Larionu Mănarcă, Simionu Mănarcă, Grigore Găneșu, Ionu Budăcianu, Irimie Vincă, toți foști grănițeri și fii de grănițeri din comuna B.-Mij-loceni.

Nicolae Bacia, Gavrilu Cosma, Grigore Bugnariu, Ionu Bartoșu, Damastinu Griga, Ionu C. Băloiu, Ionu Belia, Costanu Prundanu, Flore Griga, George Tămășoi. Ionu Părască, Alecsandru Boaca, Nicolae Onea, Irimie Prundaru, Filimonu Tămășoi, Simionu Bonta, Simionu Rău. Ionu Griga, Ionu Bugnaru, Vasile Bugnariu, Florea Ursace, Ionu Părasca, Tôderu Bartoș, Nicolae Bartoșu. Iacobu Gabrihei, Iacobu Bacia, Iacobu Bugnariu, Pavelu Prundariu, George Uifăleanu, Ionu Onea, George Rău. Ionu Rău, George Părasca, Ștefanu Soreanu, Mihailu Ga-brihei, Cosma Tămășoi, Nicolae Cristianu, Iacobu Popu, Ionu Tămășoi, toți foști grănițeri și fii de grănițeri locu-tori in B.-Ruşu.

Macavei Grigorescu, Zaharie Tănase, Chiforu Flă-măndu, Petre Galbinu, Flore Sandulu. Filipu Bussu, Pe-tru Flămăndu, Anhidim Ghița, Ionu Orbanu, Tôderu Galbinu, Ioan Brușu, Timofteiu Văncea, Iacobu Tănasaș, Ionașu Danu, Gavrilu Someșanu (prin Iacobu Tanase); toți foști grănițeri și fii de grănițeri din B.-Suseni.

Iacobu Rusu, parochu, Mihaiu Majeri, Leonu Să-rețanu, Nicolae Curcanu, Tôderu Bosga, Tôderu Băca, Ciforu Măjeri, Macsimu Vidicanu, Pantilimonu Budilicu, Toma Tomoroga, Petre Hanganu, Ștefanu Pudilicu, Grigore Rusu, Ionu Pudilicu, Dumitru Pudilicu, Ștefanu Cr. Tomoroga, Maței Beleu, (prin Rusu parochu); Ia-cobu Frișca, Dumitru Hanganu (prin Rusu); toți foști grănițeri și fii de grănițeri locuitori in Borgo-Mureșeni.

Vasile Pavelu, parochu, Simeonu Monda, parochu și protopopu, Tănase Ușeriu, Iacobu Monda, Șidoru Spumă, Grigore Nica, Popu Andronu, Ionu Turșu, An-drei Chițanu, Ionu Badiu, George Cociorvă, Irimie Boneu, Ionu Purcili, Ionu Albulu, Tôderu Hanganu, Vasile Spumă, Simeonu I. Zaharie, Ionu Moșanu, Ștefanu Pasere, Ște-fanu Tală, Vărtolomeu Minta, Petre Ștefu, Tôder Blon-deru, Simeonu Beșu, Filimonu Neamțu, Șidoru Găină, Precupu Spinu, George Minta, Matei Orban, Mihailu Pă-rasca, Tôderu Spinu, Simeonu Prăluțu, Ciforu Popu An-dronu, Grigore Purcili, Iacobu Beleu, Ionu Turze, Petre Forfeță, Iacobu Spumă, Vasile Țigăroi, Ionu Moraru, Vasile Iacobu Drăganu, Andronu Ștefu, Vasile Zacharie, Tôderu Frumosu, Tôderu Păscanu, Tôderu Mironu Za-harie, Ionu Pavelu Mare, Tôderu Nica, Maței Banu, Ionu Vasile Pasere, Larionu T. Sălăgianu, Simeonu I. Petre Minta, Vasile Ciurea, Constantin Zaharie, Dumitru Pavelu, Mironu Georza, Grigore Țigăroi și Gavrilu Minta (prin Iacobu Monda); toți foști grănițeri și descen-denți de grănițeri, locuitori in B.-Bistrița.

Brașov, 17(29) Decemvrie 1886.

Eri, Marți in 16 Decemvrie v., a fostu inmormen-tarea vredniculu bărbatu Constantinu Popasu, preșe-dinte alu Eforiei școlerilor centrale romăne din Brașov și fratele Prea Sf. Sale episcopulu din Caransebeșu, Ionu Popasu. Corpulu repausatulu a fostu transportatu încă de alaltă-eri in sala cea mare a Gimnasiulu nostru de aici, care a fostu impodobită intr'unu modu de totu potrivit și inaintea căreia atârna unu mare stegu de jale. Imprejurulu sicriulu, in care zăcea repausatulu, se depuseră vre-o două-spre-dece frumoșe corone, așa din partea episcopulu Caransebeșulu, din partea Eforiei școlerilor centrale, din partea corpulu didacticu dela aceste școle, din partea gremiulu levantinu, din partea socie-tății tinerilor comercianți, din partea casinei romăne, din partea institutulu de creditu „Albina“ etc. Super-bulu localu, ce acuma era transformatu intr'o casă de jale, a fostu cercetat atatu alaltă-eri sera la priveghiu, câtu și in decursulu zilei de eri de unu număr osu pu-blicu, atatu romănu câtu și strein.

— Ceremonia inmormentării se începă precisu la două ore p. m. Unu publicu, cum arare-ori se vede in Brașov la asemenea ocașuni, era de față. Inteligența romănescă din Brașov era, amu putu dice, întrégă pre-sentă, de asemenea se puteau observa reprezentanți dela mai tote corporațiunile de însemnătate din Brașov, așa d. e. din partea comunei politice in frunte cu d-lu pri-maru de Brennerberg, din partea biserice și școlei evan-gelice, din partea școlei reale de stat, din partea insti-tutulu „Albina“ (domni Iacobu Bologa și Parteniu Cosma, veniți din Sibiu anume spre scopulu acesta) etc. De asemenea era de față societatea tinerilor comercianți cu stegulu seu îmbrăcatu in negru. Inainte de transpor-tarea la biserică a rămășițelor pămăntesci ale repositulu se ținură dela tribuna invălită in negru două fru-moșe și mișcătoare vorbiri, și anume una a d-lui avocatulu și vicepreședinte alu Eforiei Nicolau Străvoiu, carele arătă laboriositatea, esacitate și desinteresarea de sine a repositulu, eră a doua a d-lui directoru gimnasialu Ștefanu Iosiflu, care arătă iubirea față de școlă a celui adormitu, carele timpu de 11 ani purtă fără nici o re-munerațiune greua sarcină a postulu de președinte la școlele centrale romăne din Brașov.

FOILE TONU.

Colindele.

Unul din cele mai frumoșe rămuri ale poesiei noastre populare sunt colindele. Cum intră postulu Crăciunulu nu afli la țera casă romănescă, in care după ce a insăratu să nu auți colindand. Obiceulu acesta e cu atatu mai bunu, cu câtu prin colinde se nobilităză ini-mele, se propagă simțeminte religioșe, morale și naționale. Prin colinde Ro-mănul sêmețe o delectare sufletescă, care rar i-o ar putu oleri altceva.

In timpul de față in unele locuri, mai alesu acolo, unde au reședinte oficiile publice, sunt oprite colindele sub cu-ventu, că colindatoru,—caru se adună la casa unui primu colindatoru,—facu trans-gresiu etc. Din astă causă se și ob-servă, că in asemenea locuri abia mai auți colindandu-se o colindă seu două, fiindcă prin astfel de opriri nu s'au pu-tutu conserva multele colinți la genera-țiunea de față, și cu incetarea din viață a indivizilor sciutori de multe colinți, aceste s'au perdutu pentru totdeuna.

Poporul nostru încă progresăză cu lumea, dec'i iubesc nouitatea, prin urmare petrecerile, jocurile, colindele încă îi

place a le schimba cu altele mai noue. Acesta, deși nu pretundeni, der in multe locuri se obicnuesce in detrimentulu li-teraturei populare.

Unele colinți le putem privi ca do-cumente istorice rămase din timpurile acoperite cu vèlulu întunereculu in pri-vința trecutulu poporulu romănescu, așa de esemplu fiă-mi permis a cita unu pasagiu din colinda junelui vênă-tor:

O incheritu pe bou suru (bos urus)
Pe câmpii Bolduțulu
Pe còstele Oltulu etc.

Cu aceste se dau de minciună falsi-ficatorii istoriei Romănilor, caru susținu, că Romăni au emigratu aici pe timpul când, după cum se scie, nu mai era nici o urmă de boi-suru pe còstele Oltulu; ba și unii dintre următorii acelor eroi vênători de boi suru erau in uriașulu codru ce se estindea între Chioru și Meseșiu, (o parte a comitatulu de astăzi Solnocu-Dobêca, care in seculii 11, 12 și 13 era codru) făcendu d'in șesu-rile lui câmpii roditori și formand comune in locuri romantice, er delurile păduroșe păstrandu-le pentru vênatu, unde se mai afli câte unu bou suru. Unii dintre strănepoții lor de prin aceste locuri și astăzi își păstrează ca-

racterulu de vênatori pasionați, er in serile cele fantastice ale postulu Cră-ciunulu cu duiosă pomenesce faptele strămoșilor eroi in colinde melodiôse.

Preoții și învățatorii, trăind in mij-loculu poporulu, din punctu de vedere naționalu aru face unu lucru forțe fo o-sitoru când ar aduna și publica colin-dele, tote câte se audu in decursulu postulu Crăciunulu, căci esistă încă un număr forțe mare de colinde încă ne-publicate, asta o deduc de acolo, că in parochiile mele am auțitu și scrisu 81 colinde socolindu fresce și unele frag-mente; din aceste colinde unele se afli și in colecțiunea de colinde a d-lui Marienescu, prin urmare le trecu cu vederea și totuși rămănu 22*) caru le potu presenta ca colinde nepublicate

Junele vênătoru.

(Leru, junelu-tinerelu).
Intrebă, intrebă mari boier
Pe unu june vênatoru:
Ce-i e calulu asudatu
Asudatu și spumegatu.
Elu din graiu așa grăitu:
C'a incheritu pe bou suru

*) 5 dintr'aceste s'au publicatu in anul trecut in Nr. 285 alu acestui stimatu diaru.

Pe câmpii Bolduțulu
Pe còstele Oltulu.
Strig'o față
Din cea pôrtă:
Nu'lu mai credeți
Mari boier!
Are-o mică
Ibovnică
In țera Hațegulu
Fata Hațeganulu
E calea de nouș zile
Elu o cale in trei zile:
Intr'una mere,
Intr'una vine,
Intr'una șede cu dânsa,
Cu dânsa domniasa,
De-o așa putu căpeta
Cosițele-i le-ași ciunta
Susu la crângi li-așu acăța,
Să le bată vènturile
Ca pe feciori gândurile
Gândurile de'nsurat
Pe fete de măritatu.
Surorile.
Colo josu in prundurele
Leru! Dòmne!
Se lumină două stele
Ba deu alea nu sunt stele,
Că sunt două surorele,
Una ride
Una plange

După-ce sicriul cu rămășițele pământesci ale celui răposat fu scoborit înaintea marelui edificiu gimnasiaș, se formă ună imposantă cortegiu în frunte cu tinerimea din clasele primare ultime și dela scôlele medii, cu două stéguri școlare, după care urmau tinerii comercianți de asemenea cu stégul lor. Facilele erau purtate de studenții din clasele superioare înveșmântați în frumosul lor costum de studenți. Musica orașului esecuta dăușe melodii. Cortegiul ocoli Gróverul, percurse ulița Furcôei și Prundul, și ajunse pe la 3 ore și jum. la biserica sfântului Nicolae, unde se ținu serviciul divin. Serviciul divin fu de asemenea de totu imposant și mișcător. Cântările fură esecutate cu totă precizie de chorul Reuniunii de gimnastică și cântări în frunte cu d-lu profesor gimnasiaș Pant. *Dima* În biserica se rostiră totu două cuvântări, și anume una de cătră părintele protopopu Iónu *Petrică*, carele făcu o schiță a vieții răposatului, (fostu comerciantu mai înteu în Galați și apoi în Brașov), și cealaltă de cătră d-lu Diamand *Manole*, care vorbi cu cunoscuta elocință naturală în numele gremiului comercianților români. — În jalea tuturor celor de față și în deosebi în nespusa jale a părăsiților fii și fiice se astrucară rămășițele pământesci ale vrednicului răposat spre vecinică odihnă în cimiteriul de lângă biserica sf. Nicolae. Din totă inima dăcem și noi împreună cu toți Românii binesimțitori din Brașov și din împrejurime: *Eternă fii aducerea aminte de răposatul eforu școlară Constantin Popasu.*

Prigonirea limbii române.

Ni se comunică din Brețcu, că la 17 Noemvre directorul școlii române gr. or. de acolo a înaintat primăriei unu conspect în limba română despre absențele nescusate ale școlariilor, conformu formulatului datu de Consistoriul din Sibiu, în sensul §. 2 alu ordinațiunei ministeriului ungurescu de culte și instrucțiune, dtto 26 Maiu 1869. Primăria n'a găsit altu ceva mai bun de făcut, decâtu să provôce pe directoru a-i trimite conspectul în limba ungurescă, ne mai primindu-le în limba română. Etă și cuprinsul provocărei, în limba ungurescă, ce a trimis-o primăria:

Nr. 2600/1886. Multu onor. d-nu directoru alu școlii greco-orientale, în locu.

Cu privire la conspectul despre absențele școlariilor obligați la școlă, alăturat cu datul 17 Noemvre Nr. 79 în limba română, consiliul nostru în puterea oficiului său vè atrage atențiunea asupra împrejurărei, că pe viitoru numai fiindu scrise în limba maghiară, ca limbă oficiasă a statului, se voru putea presenta și primi asemenea hârtii oficiose.

Consiliul orașenesc alu Brețcului, 30 Noemvre 1886.

Atragem atențiunea Consistoriului și protopopului respectiv asupra acestor călcări de lege, prin care se prigonesce limba română de șovinismul din Brețcu.

Reteag, la 22 Noemvre 1886.

Mișcările electorale din anul acesta în comitatul Solnoc-Dobeca au fostu preste totu de puțină însemnătate, din cauza presiunii ce se urmază de cei puternici. Afară de aceea împărțirea cercurilor electorale e făcută cu atâta măestrie și nedreptate, încâtu numai pe lângă eforturi de totu mari și călătorii câte de 30—35 chilometri potu ajunge omeni noștri la urnă.

Se vede deci, că domnilor dela comitat nu le place a sfătui împreună cu noi, vreau ei de ei a dispune preste destinele comitatului, precum le ceru interesele lor specifice. Apoi se te miră, că aducă totu felul de concluse, cari tragă la carul așa numitei idei de stat! Vieta constituțională, care ar fi atâtu de plăcută, decât s'ar practica după dreptate, pentru noi e unu câmp din care suntemu eschiși. De aceea, cu dorința de a lua parte la aceta, inteligența din cercul Reteagului sa încercat la alegerile din 22, Noemvre a. c. ținute în Reteag să-și alegă ca membrii comitatensi totu Români, bărbați rezoluți și independenți și cu totu dreptul, de ôrece cercul electoral alu Reteagului, cu forțe mică escepțiune, e cu totul românesc.

Resultatul alegerii însă e fostu pentru noi Românii desastroș, ceea ce s'a putu observa deja dela început.

Causa nereușitei noastre primo loco au fostu dispozițiunile domnilor dela putere; deôrece precum în anii trecuți, așa și acuma, trimițându solgăbirii ședulele cu candidații lor pe la notari, acestora le-au impus strictu să nu camunice nimenui nimica; și astfel s'a întemplat, că în cele mai multe comune nici chiaru inteligența nu a avut nicu o cunoscință despre ziua alegerii până în presbu acestia, când apoi, notarii, servii supuși ai „Mărilor Lor”, au bine voit a comunica alegătorilor, de unde apoi a resultat că din cele mai multe comune s'au presentat forțe puțină alegători, er din unele au absentat cu toții. Multu a contribuit la nereușita noastră pe lângă marea depărtare a comunelor de locul alegerii, și timpul de totu urios și ploios și astfel intrunindu-ne la alegere, am fostu majoritați de olarii din Reteag și de fiii lui Israil, cari toți până la unu au participat, firese pe partea adversariilor noștri.

Ce se ține de ținuta puținilor noștri alegători, avându în frunte pe bravii lor preoți, nu pot decâtu să-i laudă, deôrece pe lângă toate corteșirile din partea adversariilor, afară de doi preoți, nici unu nu a desertat; onore lor, onore septuagenarului Protopopu alu tractului Reteagului, onore bravilor preoți consci de chemarea lor.

Nu pot să nu desaprobă purtarea cea lașă și nedemnă a doi preoți, cari deși hrăniți cu prescură românescă nu au nici unu simț față cu poporul lor, remânându în compania cu popa Gyuri din Lelese și Perța din Ambrieu. Ar fi de dorit să se mai lase de „Magyar Allam” și să se mai cetască și foi de ale noastre, pentru de a se mai oțeli ceva, ca nu cumva în viitoru remânându totu în nepăsarea de acuma, se fiu necesitat ai demasca.

Sciri militare.

Francia. Colonelul Gras, care a avut o misiune în Statele-Unite, s'a reintorsu d'acolo, precum spune diarul „Figaro”, cu mașinării întocmite pentru fabricare de puse cu repetiția. Dela 1 Aprilie se voru pune aceste mașinării într'unu etablisementu de alu statului în lucrare și se crede, că voru fabrica la lună 30,000 puse cu repetiția. Aceste mașinării ilu costă pe statul franceș 2,000,000 franci.

România. În arsenalul din Bucuresci se lucră cu mare grabă caru pentru armată și trăsuri pentru artileria. Unele regimente de artileria au început a primi material nou. Se asigură în cercurile militare, că statul majoru generalu alu armatei se reorganizează din

nou și în același timp se sporesce. Noulu revolver inventat de căpitanul Dimancea s'a găsit de comisiunea însărcinată cu esaminarea lui ca cel mai bun revolveru din câte esistă ași și s'a introdus în armată.

Țarul Alexandru III.

În privința Țarului se scrie din Berlin:

Din Viena s'a primitu o scire de senzația asupra împăratului Rusiei, care, deși expus cam romanticu, a produsu cu toate astea mare senzația în cercurile noastre politice. De săptămâni de zile, mai ales de când cu ultima vinătoare a Curții, la care au fostu invitați marele duce Wladimir și prințul Ludvig de Bavaria, ca ôșpeți ai Țarului, lumea noastră înaltă politică a primitu relații asupra unei schimbări semnificative, ce se operase în totă ființa împăratului. Nu se scie, decât Alexandru alu III-lea, alu căru gloșu a ucis pe tinerele comite Reuternu, a maltratatu și pe soția sa într'unu accesu de furie, faptu este însă, că Alexandru alu III-lea se găsește într'o stare sufletescă, ce face să se explice împrejurarea, că pe când a fostu aici marele duce Wladimir, ca ôspete la Curtea noastră, împrejurările dela Curtea rusescă au formatu obiectul unui seriosu și intimu schimb de idei între împăratul Wilhelm și ôșpetele său.

Se consideră ca faptu autenticu, că Alexandru alu III-lea nu mai caută fantoma nihilismului în straturile poporului, ci numai la Curtea sa, în sinul marelui sale familii. Elu a dovedit de nenumărate ori, că nu 'i-e frică de omor ordinaru, venit din popor, der din totă ființa sa și din conduita lui cu cei din prejură trădează frica de o lovitură de stat, ce s'ar plâni în sinul boerilor imperiului său. Acetă bănuială s'a încarnat ast-felu într'ensul, în câtu afară de Țarina și de copii săi, vede unu adversar politicu în cele mai de aproape rude ale sale.

Ultime sciri.

Sofia, 27 Decemvre. Sentința publicată în procesul școlii militare a fostu primită de toți zimbindu, esprimându speranța, că Rușii îi voru elibera în curându.

München, 27 Decemvre. Unu ordinu, care a sosit în zilele acestea din Berlin la ministeriul de războiu, face să se cunoscă în destul serioșitate, cu care cercurile conducătoare ale Germaniei judecă situațiunea. Ordinul dispune să se facă și să se trimetă câtu mai grabnicu tablourile de marsu comandelor armatei, așa ca mobilizarea și mișcarea în marsu a unei puteri de trupe mai mari să se potă esecuta în timpu de abia 24 ore.

DIVERSE.

Contrabandă. — La biserica Belu s'a prinsu Nicolae Rusu c'unu butoi cu spirit de contrabandă, în cantitate ca la 20 vedre.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se potu cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

Cea ce ride
Mese'ntinde,
Cea ce plânge,
Mese stringe
Cealaltă o'ntrébă:
Ce plângi dragă sora mea?
Cum sora mea
Eu n'oiu plânge
Că tata
Și cu mama
De noi soră vorovea:
Că pe mine de m'a da,
Colo 'n jocu la scăpată
Unde-i locu mai uitat;
Er pre tine sor'a mea
Se vorovea că te-a d'a
Colo 'n susu la răsăritu
Unde-i locu mai rodit;
Dér dai dai soruca mea
Să schimbăm mărgelele,
Că atuncea ne-om vedé
Când oru face plopii pere
Și rēchiții vișinele
Să mănăcăm soră din ele
Când a face populu nucl
Și rēchita mere dulci,
Atunci soră se-mi aducé.
Vulturul.
De sbôră în cori
Dai corinde-mi Dôme
Cam pe lêngă nori

Unu vultur
Cam suru
Prin cetate verde.
Nimeni nu-lu mai vede.
Numai ce-lu vêdură
Crăciun
Celu bêtrân
Și de l'o 'ntrebatu
Și i-o cuvântat:
Unde te-ai ernat
Vulture?
La vaduri
Calduri.
Și de l'o 'ntrebatu
Și i-o cuvântat:
Unde te-ai vêratu
Vulture?
La fântane reci
Cu fete de greci.
— Ce duci în unghii
Vulture?
Paharu
De aur.
— Da 'n paharu ce duci?
Miru se miruescu
Vreu se dobêdescu.
Și de l'o 'ntrebatu
Și i-o cuvântat:
Ce duci în aripé?
— Valuri de joljiuri
Vreu se dau daruri.

Merele de argintu.
Mésă rotilată
Dômelio D-ne.
Roșiă de pétră,
Pomuțu rêsăditu
Mândru înflorit
Tot' în flori d'argintu.
Sôrele lucea
Merele 'și cocea,
Vêntu mare sufla
Merele juca,
Boierii trecea
Și le culegea
Și le trimetea
Pe usă de raiu
La fete de craiu,
Lună 'n drumu le-a statu
Frumos le o 'ntrebatu:
Cine vi le-o datu?
— Noi le-amu căpatat
Dela slântul sôre
Cu mare rugare,
De te-i sci ruga
Și tie ț-a da.
Mătura de aur.
Coboritu coboritu
H'oi Lerui Dôme*)
D-deu p'acestu pământu

*) Hoi—oh!

P'o scară
D'albă de cêră.
Nu l'o vêdutu nime'n lume,
Numai unu jidovu de câne,
Elu jidovii îi sculară
Totu cu furci și cu toporă
Pe Dumneđu se-lu omoră
Și pe Dumneđu 'a prinsu
Și 'ntr'o chiliă l'a 'nchis
Pe chiliă-a pusă lăcată
Pe lăcată unu stanu de pétră;
Maica sfântă a lăcematu,
Fiul sfântu a cuvântat:
Măcaru câtu îi lăcema
Eu d'aceia n'oiu scăpa
Până tu maică te-i duce
Și mie de mi-i aduce
Din orașe jidovesci,
Totu mie se'mi târguesci
O mătură de aur
Io cu-aceia se măturu
Totu ceriul de negurele
Și raiul de gozurile.

Cursul la bursa de Viena
din 27 Decembrie st. n. 1886.

Rentă de aur 5%	104—	Bonuri croato-slavone	105.51
Rentă de hârtie 5%	93.35	Despăgubire p. dijma de vin	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	151.50	Imprumutul cu premiu ung.	120.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	99.50	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	126—	Renta de hârtie austriacă	82.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	117—	Renta de arg. austr.	83.20
Bonuri rurale ungare	104.60	Renta de aur austr.	111.90
Bonuri cu cl. de sortare	104.30	Losurile din 1860	137.20
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	104.20	Acțiunile băncii austro-ungare	877—
Bonuri cu cl. de sortare	104.20	Act. băncii de credit ung.	303.25
Bonuri rurale transilvane	104.50	Act. băncii de credit austr.	293.80
		Argintul — Galbini	—
		impărătesc	5.97
		Napoleon-d'or	9.97
		Mărci 100 imp. germ.	61.80
		Londra 10 Livres sterline	126.20

Bursa de București.
Cota oficială dela 23 Decembrie st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	92 1/2	93 1/2
„ convert. (6%)	86—	87—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	35—
Credit fonc. rural (7%)	105—	105 1/2
„ „ (5%)	87 3/4	88 1/4
„ „ urban (7%)	102—	102 1/2
„ „ (6%)	93—	94—
„ „ (5%)	84—	85—
Banca națională a României 500 Lei	1020	1030
Ac. de asig. Dacia-Rom.	264	268
„ „ Națională	202	204
Aur contra bilete de bancă	17 1/2	17 3/4
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov
din 28 Decembrie st. n. 1886.

	Cump.	Vend.
Bancnote românești	8.44	8.46
Argint românesc	8.40	8.42
Napoleon-d'or	9.94	9.97
Lire turcesc	11.30	11.33
Imperial	10.30	10.33
Galbeni	5.95	5.97
Scrisurile fonc. „Albina”	100.50	101.50
Ruble Rusești	116.—	117.—
Discontul	7—10%	pe an.

Anunț.

Subsemnatul după o prăcă de sodală în meseria croitoriei fine de vestimente bărbătești în timp de 5 ani de zile; după un studiu de croielă în școala specială:

FACH-SCHULE, din Viena,

primind concesiunea a lucra meseria de croitoria fină, de sine-mi am deschis:

Atelierul meu în Târgul-grâului Nr. 558.

în curte îndărătă, catulă primă.

Incunoscitez on. publică că primesc în atelierul meu comande pentru tot felul de vestimente bărbătești, asigurându că le voi executa în modul așteptat, cu toată promptitudinea și după moda cea mai nouă.

Prețurile vor fi cele mai moderate; mă recomand on. publică.

Brașov, 2 (14) Decembrie 1886.

Teodor Ploscă,
croitor, în Târgul-grâului, Nr. 558.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Avis d-loră abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit țiarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă. *ADMINISTR. „GAZ. TRANS”*

Deschidem abonament

pe anul 1887 la

„Amicul Familiei.”

Revista beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni.
Cursul XI. — Anul 1887.

Va eși în 1-a și 15-a și a luni în număr de câte 2—3 côle; și va publica poezii, romanuri, romane, schițe, piese teatrale, studii sociali, artiile științifice, amănunte de instrucțiune și distracțiune ș. a.

Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi plățibili și în bilete de bancă și în timbre postal.

Abonații vor primi unele premii de valoare și-și vor pute procura cu prețuri reduse număröse opuri din edițiunea noastră.

Colectanții primesc gratis totu ală patrula esemplar.

Numeri de probă se trimit gratis ori cui cere.

Tragem mai departe atențiunea publicului nostru cetitor și asupra tuturor scrierilor apărute în edițiunea noastră și anunciate în un catalog deosebit ce se trimite gratis ori-cui îl cere. Er în apropierea srbătorilor Crăciunului și anului nou, ne luăm voiă a recomanda, pe lângă alte număröse scrieri pentru tinerime ce se află de vândare la noi, ca — *dară potrivit de srbători* — următoarele *Cărți de rugăciuni*:

Mărgăritarul sufletului.

Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Numără peste 300 pagine. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 80 cr. — 1 fl. în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritar sufletesc.

Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe sexe. Cu aprobarea Iurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețul unui esemplu broșurat e 15 cr. — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

A se adresa la „**Cancelaria Negruțiu**” în Gherla — Szamosujvár — Transilvania, unde se cumpără și **actii** dela „Albina,” „Furnica,” „Timișana,” „Ardeleana,” „Economul” și „Transilvania.”

„Preotul Român.”

Revista bisericescă, scolastică și literară.
Cursul XIII. — Anul 1887.

Va eși în broșuri lunare de câte 2 3/4 — 3 1/4 côle; și va publica artiile din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pe Dumineci, srbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare.

Prețul de abonam. pe an. întreg e 4 fl. — pentru România 10 fr. — lei noi plățibili și în bilete de bancă și în timbre postal.

Cărticică de rugăciuni și cântări

pentru pruncii scolar de ambe sexe. Cu mai multe icône frumos. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a. (Edițiune pentru gr-cat. și altă ediț. pentru gr. or. Să se noteze: care edițiune se cere.)

V i s u l ũ

Prea-curatei și Prea-sântei născătoare de Dumneșu, urmată de cele mai frumoșe rugăciuni cătră Mama Domnului și cătră Domnul nostru Isus Christos, cu ilustrațiuni. Prețul unui esemplar trimis franco 10 cr., 50 es. 3 fl. 100 es. 5 fl. v. a.